

# 教无止境

## 教师（教学）发展中心简报

Bulletin of the Center for Faculty Development

### 第 10 期

主办：河海大学教师（教学）发展中心

2013 年 11 月 5 日

中心网址：<http://cfd.hhu.edu.cn>

中心电话：58099173

---

#### 目 录

- 1、本科核心课程专项评估工作圆满结束
- 2、我校教师在首届全国高校微课教学比赛中喜获佳绩
- 3、我校三项多媒体课件入选 2013 年江苏省优秀多媒体教学课件
- 4、中心选派优秀教师参加全国网培中心高级研修班培训
- 5、中心举办第十一期教学午餐会：如何上好新学期第一堂课
- 6、中心举办第十二期教学午餐会：如何解决内容多学时少的矛盾
- 7、中心为第十期卓越教师培养工程教师建立电子教学档案
- 8、《河海大学报》对中心工作进行了专题报道
- 9、教务处召开本科教学督导工作例会
- 10、期中教学检查工作如期开展

## 本科核心课程专项评估工作圆满结束

为推动我校核心课程内涵建设，提高课程教学质量与水平，我校于6月至9月开展了本科核心课程专项评估工作。

本次核心课程评估数据面广量大，评估工作任务繁重。教务处在与部分教学院长、本科教学督导、教育学专家、管理学专家研讨和充分调研基础上设计了评估方案；学院利用暑假时间组织相关课程负责人共撰写了202门核心课程自评报告，邀请了校内外专家对课程进行评估，并对本



学院核心课程进行总结；本次核心课程评估共有8691名学生参与调查，其中大二学生2830名、大三学生2973名、大四学生2111名、已毕业一年校友777名；学校集中统计、系统分析，与学院共同完成了核心课程评估工作，形成了2013年本科核心课程教学评估总报告和各学院分报告。

## 我校教师在首届全国高校微课教学比赛中喜获佳绩

为进一步提升教师的教学能力，促进信息技术与学科教学的融合，我校于今年3月开展了“河海大学首届微课教学比赛”活动，并选拔优秀教师参加由教育部全国高校教师网络培训中心举办的“首届全国高校微课教学比赛”。

全国网培中心于10月公布了获奖名单，我校青年教师在比赛中喜获佳绩，其中土木与交通学院沈扬副教授分获省级一等奖和全国二等奖，水文水资源学院刘波、外国语学院赵令霞、机电工程学院楼力律三位教师获得省级二等奖。



## 我校三项多媒体课件入选 2013 年江苏省

### 优秀多媒体教学课件

江苏省教育厅下发《关于公布 2013 年高等学校优秀多媒体教学课件遴选结果的通知》（苏教办高〔2013〕2 号），我校共有 3 项多媒体课件入选 2013 年江苏省一类优秀多媒体教学课件。具体获奖名单如下：

| 课件名称           | 学院  | 制作人                |
|----------------|-----|--------------------|
| “计算水力学”多媒体教学课件 | 水文院 | 吴晓玲、向小华、王船海、李光炽、朱琰 |
| “岩体力学”多媒体教学课件  | 地学院 | 孙少锐、吴继敏、魏继红、祁长青、刘军 |
| “材料力学”多媒体教学课件  | 机电院 | 楼力律、胡友安、孟祥斌、朱炳麒、   |

### 中心选派优秀教师参加全国网培中心高级研修班培训

10 月中旬，中心选派部分优秀教师参加由教育部全国高校教师网络培训中心举办的高级研修班培训。其中，理学院的顾华和邹华两位教师参加“学习心理及其教学实践应用骨干教师高级研修班”，外国语学院的王卫东和朱英两位教师参加“大学英语课程骨干教师高级研修班”。

高校教师网络培训以传授交流先进教学理念、经验、技术和方法为主要内容，由高校教学名师奖获得者、国家精品课程主持人、国家级教学团队带头人等担任主讲教师，重点培训对象为中青年教师。

### 中心举办第十一期教学午餐会：如何上好新学期第一堂课

9 月 27 日，中心在博学楼 B301 举行了我校第十一期教学午餐会。宝钢优秀教师奖获得者、理学院教学副院长朱永忠、大禹学院教学副院长朱正东、心理学专家陈友庆、教务处副处长于伟、第十期卓越教师工程培养对象及其他参会教师、教务管理人员等 50 余人参加了午餐会。

在本次午餐会中，大家就“如何上好新学期第一堂课”进行了交流，参会教师多角度、多方位的讨论了如何上好新学期第一堂课。理学院教学副院长朱永忠以《高等数学》课程为例，重点谈了怎样给新生上好第一堂课，第一堂课教师既

要树立良好的个人形象，也要与学生共同制定好课程中教与学的规则；教师要正确把握新生的特点，引导学生合理规划未来。大禹学院教学副院长朱正东结合自己多年的英语专业课教学经验，重点谈了怎样上好第一堂专业英语课，课前要做好充分的准备，包括提前熟悉学生、注意着装以及上课内容的充分准备；课堂上要创造宽松的学习氛围，激发学生对新课程的学习兴趣。心理学专家陈友庆从心理学角度深入剖析了大一新生的心理特点，新生刚入校，生理、心理上都会存在不适应的情况，任课教师要查找原因，宽容、引导、帮助新生尽快适应大学的学习生活。



## 中心举办第十二期教学午餐会：如何解决 内容多学时少的矛盾

10月30日，我校在励学楼一楼大厅举行了第十二期教学午餐会。本次活动特邀国家级教学名师武清玺、优秀主讲教师郑苏娟做主题发言。午餐会由理学院副院长朱永忠主持。

在本次午餐会中，大家就“如何解决内容多学时少的矛盾”进行了交流，参会教师结合各自讲授的课程多角度、多方位地讨论了如何解决这一矛盾的对策。国家级教学名师武清玺结合自身丰富的教学经验，重点谈了几点建议：首先要考虑课程教学的基本要求；其次要考虑每一门课的专业需要；最后在选择教学内容时要遵循抓重点、重基础的原则，并充分利用现代化教学手段拓展教学空间。优秀主讲教师郑苏娟以《高等数学》课程为例，重点谈了如何应对这一问题：改变教学观念，注重培养学生主动自学的能力；改进教学技巧，巧用留悬念、埋伏笔的方法调动学生的学习积极性，增强教学效果。此外，其他与会教师也踊跃发言，现场教学研讨氛围浓厚。

本期午餐会首次采取教师发展中心主办、学院承办的模式，承办院系为理学院。理学院院长安天庆、理学院书记张俊基、理学院副院长张爱梅、理学院副书记陈培玲、外国语学院副院长杨荣华、公共管理学院副书记李娜、本科教学督导丁连珍、第十期卓越教师工程培养对象、理学院及其他学院参会教师、理学院各级行政管理人员及教务处人员近 90 人参加了午餐会。



## 中心为第十期卓越教师培养工程教师建立电子教学档案

中心近期为第十期卓越教师培养工程的教师建立了电子教学档案。通过建立电子教学档案,可以全面掌握教师的教学理念、教学设计及参与教学活动的情况,并将督导及指导教师评价、学生评教等信息反馈给教师,最终实现对教师的长期跟踪培养。

电子教学档案作为中心的特色项目之一,是每位教师教学生涯的记录和思考平台。内容主要包括六大模块:基本资料、历年课程、学生评教、活动记录、教学总结和综合考核。

## 《河海大学报》对中心工作进行了专题报道

《河海大学报》第 606 期教师节专版以“弘扬教学文化 服务教师发展——教师(教学)发展中心建设成果丰硕”为题对中心工作进行了专题报道。

中心自 2011 年 4 月成立以来,不断建立健全组织机构和各项规章制度,推动中心各项工作的有序开展。文章分别从以下六个角度对中心工作进行了详细的介绍和总结:建立健全组织机构、突破传统的“培训模式”、实施卓越教师培养工程、创新“点面结合”的服务方式、积极打造品牌特色活动、重视资源库建设和理论研究。



截至目前,累计有近两千人次教师参加了中心举办的各项活动。中心申报的“理工科高校青年教师教学能力发展体系建构的探索与实践”获得 2012 年校级教学成果特等奖。

## 教务处召开本科教学督导工作例会

9 月 18 日,教务处召开了本科教学督导工作例会。教务处副处长于伟、本科教学督导及评估科全体人员参加了例会。会议由评估科科长陈磊主持。

于伟副处长首先就核心课程评估工作、国家精品资源共享课程申报、国家精品视频公开课申报、教师教学发展活动等教务处近期工作进行了通报。于处指出，在过去的一学年里，教务处在学校的正确领导和相关部门的协助下成功申报了多项教学奖，同时顺利开展了课程评估、教师教学能力发展活动等相关工作，这与督导的辛勤工作是分不开的。正值中秋佳节之际，于伟副处长向每位与会者致以节日的问候以及衷心的感谢。

接着，陈磊老师就上学期参加讲课竞赛的 79 名教师的评价数据进行分析，数据表明通过校内讲课竞赛项目，学生和专家对参赛教师教学水平的认可度明显提升，反映出参赛教师教学能力的提高。陈磊老师还对暑期开展的 202 门核心课程的评估工作进行了通报，总结了上一学期的督导工作并指出在新学期内应加强与督导老师的交流，鼓励督导们深入挖掘优秀教师和有待改进的教师，实现对教师的长期跟踪培养。此外，评估科还详细布置了本学期的听课任务。

最后，全体督导就上学期听课过程中发现的问题进行了热烈的讨论，不断分析、总结，既要做到严督善导，也要保证比赛的公正公平。



## 期中教学检查工作如期开展

为贯彻落实 2013 年度教育教学工作会议精神，加强本科教学工作过程管理，切实提高教学质量，根据学校教学管理的要求，教务处于第 9—11 周（10 月 28 日——11 月 15 日）开展期中教学检查工作。

本次教学检查在做好常规检查工作的同时，重点检查教师的教育教学观念更新、课程内涵建设、教学研讨活动、课堂教学效果等情况。本次检查采取“各学院（系）自查为主，学校抽查为辅”的方式，全面检查教学运行情况。检查结束后，教务处将公开通报检查结果。